

犀牛山的前世今生

□ 程杨君 孟德艳/文

“翠岭藏山寨，玉湖映碧霞……犀牛高卧浴红霞，朝夕品松涛”。小令中如诗如画的主角就是犀牛山，它位于达州通川区境内，北起罗江镇，隔州河面临北外镇，南迄明月江，东与盘石镇接壤。虽然达城的人们大多知道铁山、凤凰山、雷音铺、火烽山，但了解犀牛山的人并不是很多。美丽的犀牛山如深闺中的窈窕淑女，美得惊世骇俗。

去年以来，在市委、市政府的关心支持下，通川区开始巨资打造犀牛山城市生态公园。沉睡千年的犀牛山慢慢撩开了神秘的面纱。

犀牛山之美：林树路石仿若仙境

从主城区出发一路向北开车10余分钟便可到达犀牛山山脚。这里，你听不见汽车的鸣笛，看不见高入云霄的“钢筋混凝土”，入眼的是漫无边际的苍翠森林。

进入犀牛山，恍若进入原始森林。一条弯曲的石板路像蛇一般游进大山深处，你会震撼，石板路一级一级，大小、长短、高矮完全一致，石板路上铺满了金褐色的松针，石梯两侧长满青苔，阳光透过树的缝隙，照在铺满松针的石级上，人走在上面，发出咯吱咯吱的响声。顺着石阶而上，望着两边参天云霄的密林和不知名的山花、野草，再看看眼前偶尔飞过的七彩蝴蝶，听山涧潺潺的流水和各种鸟鸣，你会恍然大悟，原来世外桃源离我们竟是如此之近。若不是亲身感受，你一定不会相信城市周遭竟有如此景致。

在石阶的一侧是高入云霄的石山，抬头仰望，在石山的半空中竟然有大小不一、数目众多的“天坑”，小的如龟蛋，大的似窟窿。而在崖壁上，还清晰可见道道裂痕延伸展，数万年来风和泉水一直在不断雕刻着犀牛山。在滑落的巨大石与岩壁的缝隙处，早已生长出若干树木，有的甚至已成参天之势。

据当地百姓讲，犀牛山山脚与山顶的石质均完全一样，上面只覆盖了一层薄薄的土层，如果剥开这层薄土，那么犀牛山就是一块完整



山门效果图

的巨石。这得多大一块巨石啊？而上边千百年来又已孕育出如此丰富多彩的生命，思及此处，敬仰之心陡起，为大自然的伟力所折服。

犀牛山最多的是漫山遍野的松树。大风吃过，十里绿浪翻滚，涛声如潮，如激流涌动，似大海扬波，让你心潮澎湃，热血沸腾。更让人惊奇的是，很多松树都是连根而生，当地村民习惯称之为“兄弟树”、“姊妹树”，甚至还有“吉祥三宝”。在众多的松树家族当中，更让人惊奇的是，一颗普通的松树从它的主干到每一个分支，再到每一个细分支，都有一颗树瘤，大的、小的，估计至少也有近百个之多。一颗普通松树怎会聚树瘤于一身？或许除了惊叹你再也找不到答案。

犀牛山之“谜”：牛、寨传说流古今

犀牛山得名于犀牛石。犀牛石横卧于犀牛山半山腰的一块平地，青黑色，身躯大小与犀牛相仿，大嘴，脊骨毕现，圆尾。关于犀牛石的传说便是广为流传的“犀牛望月”了。

丢掉古木与巨石所带来的视觉震撼继续向上爬，半小时，一道青石城墙横于眼前，山门上书“犀牛寨”，这里就是犀牛山的最高处了。寨门保存完好，用条石堆砌而成，门道卷拱形，宽1.2米，门后顶部左右各有一个当年安装木门的方型窝，依稀还可见使用痕迹。旁边的刻题可以辨出它们都是清朝同治年间修建。走进山寨，里面用黄土夯实加固，外陡内缓，寨墙上留有垛口，方形瞭望孔，从瞭望孔往下看，山下动静一览无余。根据地方志资料，这犀牛寨是当时的军事防御系统，跟白莲教有关，寨子易守难攻，保住了当时周围民众的人身安全。让人叹为观止的是，古代的乡人，为躲兵燹，指挥修建如此浩荡工程，实在令人赞叹。

此外，犀牛山还有被誉为千古奇观的飞瀑垂帘，一条小河从数百米的高空跃下，形成一个极大的瀑布和雨帘，据说雨过天晴之时，还可以看见七彩彩虹，故又有彩虹崖之说。众多的诸如“土匪寨”、“石刻天书”、“成群野猪袭村”等传说在当地人们记忆中代代相承，脍炙人口。加之长期与外界处于半封闭状态，犀牛山将与一河之隔的神剑园、凤凰山、莲花湖、火峰山、雷音铺等达城的知名景点连成一片，对达城形成合围之势，供达市民休闲、健身、娱乐、出行。

犀牛山不仅有山又有水，还有厚重的历史文化传承，可以说是‘天赐达州’，非常难得。”牟局长信心满满地说：“我相信，只要我们好好保护，科学合理利用，犀牛山一定会成为达州最闪耀的旅游胜地！”

虽然犀牛山目前尚属还未全面开发的处女地，但随着知名度的提高，随着交通、旅游、餐饮、休闲等设施的完善，建成后将极大地增加对重庆、汉中、安康、达州、巴中等大中城市周边各地游客的吸引力，将成为川渝鄂陕结合部观光、休闲、娱乐、度假、探奇的理想场所。

犀牛山前景：未来城市后花园

据了解，打造之后的犀牛山，将与一河之隔的神剑园、凤凰山、莲花湖、火峰山、雷音铺等达城的知名景点连成一片，对达城形成合围之势，供达市民休闲、健身、娱乐、出行。

“凤凰山有山无水，莲花湖有水无山，只有犀牛山不仅有山又有水，还有厚重的历史文化传承，可以说是‘天赐达州’，非常难得。”牟局长信心满满地说：“我相信，只要我们好好保护，科学合理利用，犀牛山一定会成为达州最闪耀的旅游胜地！”

全省一批知名作家齐聚达州

与我市作家诗人欢聚一堂谈文学

本报讯 10月21日，在通川区委一间会议室里，高朋满座，雅士云集，专程前来我市祝贺通川区作家协会换届的省作家协会副主席傅恒、梁平、意西泽仁、李一清及知名作家罗勇、罗伟章、龚学敏、牛放等，与我市作家、诗人龙懋勤、成良臣、周嘉、常龙云、游太平、冯尧、龙克、邹清平、吴海、熊江华等欢聚一堂，谈文学，谈友谊，谈人生，其乐融融。

座谈中，与会作家、诗人着重对通川区作协主席龙懋勤近年的文学创作进行了总结，对龙懋勤创作的一系列作品给予了高度评价。近年来，龙懋勤创作了《冤枉鱼》、《狗命》、《本是同根生》等一批小说，反响强烈。尤其是他的中篇小说《本是同根生》在《当代》发表后，先后被《小说月报》、《中篇小说选刊》、《作家文摘》报、《作品与争鸣》选载和连载，并被收入人民文学出版社《2007年中篇小说》一书。

在听取部分达州作家、诗人就自己文学创作的发言后，省作家协会副主席傅恒，省作家协会副主席、《星星》诗刊主编梁平，省作家协会副主席、《四川文学》主编意西泽仁，省作家协会副主席、南充市作家协会主席李一清等，就文学创作的准备工作、小说创作的技巧、文学创作不是看数量而是看质量、文学创作要耐得住寂寞等做了精彩发言，博得与会者阵阵掌声。

通川区委常委、宣传部长王波代表通川区委、区政府向省上的作家、诗人们表示欢迎，希望通川区的作家们创作出更多优秀作品。知名作家、通川区副区长罗勇主持了座谈会。

（本报记者 冯尧）

渠县“双节”：景点“亮”起来了

本报讯 为喜迎“四川省达州市第五届乡村旅游节暨渠县首届真人文化旅游节”（以下简称“双节”），渠县积极优化支出结构，大力整合项目资源，政府投入财政资金3000万元，撬动工商资本、民间资本和外商资本（即“一资带三资”）8000万元，着力打造龙潭4A级风景区、土溪汉阙文化走廊等真人文化品牌，为“双节”活动的顺利举办奠定了坚实基础。

渠县倾力整合财政资源，按照“三个走”及时拨付资金，即资金跟着项目、资金跟着进度走、资金跟着质量走。在县财政的大力支持下，旅游产业链条不断做大做强，尤其是乡村旅游已经形成了吃、住、行、游、购、娱的协调发展，进而带动了农村产业的多元化发展，更好更快地达到了致富一方的良好效果。

为了保护和开发渠县的旅游资源，渠县财政局、文化局、旅游局等单位联合对该县的历史文化资源进行了一次“普查”：境内六处七尊汉阙，占全国汉阙总量的四分之一，享有“中国汉阙之乡”的美誉，受到海内外文人的大力“推崇”；殷商时期的古真人国都“土溪城坝”遗址，文物积淀非常深厚，是全国重点文物保护单位；龙潭景区的崖居古洞，经专家考证是真人时期穴居部落遗址；通过精心收集、整理、汇编，独具真人文化特色的巴渝舞、竹枝歌、花园歌、三江彩亭、土溪耍锣、刘氏竹编“大放异彩”；此外，还有南宋“礼仪城”、清代“文庙”、川东第一牌坊棂星门、义和红军石刻等。

龙潭景区是渠县最具特色的自然景观，被誉为川东“小九寨”，去年成功创建为国家3A级旅游景区，目前创4A工作正在紧锣密鼓地开展，整个改建工程投资1亿多元。通过三个多月的封闭施工，七彩湖整治、游客接待中心、真人文化陈列馆、宕渠民居建设、景区道路和绿化等工程已接近尾声。同时，渠城马鞍山城市生态公园建设、清代文庙修缮工程已基本竣工，旅游形象大使“黄花仙子”、“呷酒汉子”选拔工作已圆满完成，与“双节”相关的景区形象宣传制作已基本完成，真人文化研讨会、“非物质文化遗产”展示会、特色旅游商品展销会、招商引资推介会、大型真人文化文艺晚会等筹备工作正在有序进行。（罗伟 蒲渠林 王小平）

红旗大桥封闭施工 上下班高峰交通拥堵

本报讯 10月25日，达城红旗大桥正式实施全封闭加固维修。达城部分路段实施交通管制措施的第一天遇上下雨，在早上上班高峰时段，乘车出行的人员增加，达城部分道路出现了交通拥堵，还出现了乘车不如走路快的现象。

南城到市区乘了40分钟公交

平时上下班高峰时段，达城出行的车辆就多，街面上出现一丁点意外状况，就有可能出现交通拥堵。实施交通管制的第一天，一些驾驶员和市民对新的交通管制措施还没适应，在一些道路被改造管制后，出现了较为严重的交通拥堵。

家住南城泰宁路口的张女士在老车坝附近一机关上面，因早上下雨不想步行上班，决定乘公交车进城。在家门前一公交车站台等了约20分钟才等来一辆5路车，车上乘客很多，十分拥挤。这辆公交车一路前行一路被拥堵，特别是从南城西环路口到通川桥一路拥堵得十分厉害，走走停停到了老车坝文轩书店站下车，竟然在车上耗时40分钟，使得她上班迟到了，她后悔还不如步行上班。

据悉，当天早上因乘公交车拥堵，在路上耗时过久，达一中老校区一个班就有好几名学生上学迟到。



城区路段交通有序，行车缓慢

25日上午，记者在红旗大桥加固维修现场看到，红旗大桥南北两头分别被金属挡板完全封闭，透过缝隙看到，桥面上的施工人员正在施工。

记者乘车在达城部分路段了解情况，当时不是上下班高峰时段，达城道路车辆、行人有序，每到一地，略感街头车辆比平时有所增加，行驶速度要缓慢些。在进出达城的南城西环路、西外朝阳西路一带，交通畅通，但是，因有大量车辆通行，还是出现了车辆排队通行的长龙。

多项管控措施确保达城交通畅通

交警支队直属一大队于10月19日召开专题部署会议，全面部署红旗大桥施工期间，城区一、二、三中队的勤务工作。为确保施工的顺利进行和交通秩序有序、安全、畅通，大队确立了多项管控措施：增派警力，加强红旗大桥路口、快速通道朝阳路路口的管控力度；加大东延线的巡逻力度，确保白天见警车、晚上见警灯；城区一、二、三中队夜间勤务由22时延长至24时，加强夜间巡逻，加强达巴路口、小红旗桥路口、朝阳路全段的管控。（本报记者 刘欢 摄影报道）

达州市审计局关于“7·18”洪灾救灾款物审计情况的公告

（第三次公告）

我市“7·18”洪涝灾害发生后，按照《中共达州市委办公室、达州市人民政府办公室关于切实做好“7·18”洪涝灾害困难群众生活救助工作的通知》（达市委办〔2010〕67号）的有关要求，市审计局及时部署全市审计机关开展了对各级财政局、民政局、商务局等有关部门和红十字会、慈善会等群团组织救灾资金、物资的接收、筹集、使用、管理情况的跟踪审计，其审计范围涉及各级财政安排的救灾款物和社会捐赠款物。根据《中华人民共和国审计法》的有关规定，现将2010年7月18日—9月30日的救灾款物审计情况公告如下。

各级财政安排救灾资金审计情况

截至9月30日，省财政厅安排救灾资金6354万元，分别是通川区140万元、达县220万元、宣汉1307万元、渠县2175万元、万源2442万元、市级单位70万元；市财政局安排救灾资

金1035.05万元，分别是达县100万元、宣汉150万元、万源500万元、渠县250万元、市商务局用于采购救灾物资35.05万元；各县（市、区）财政安排救灾资金224.5万元，分别是渠县75.5万元、大竹37万元、宣汉112万元。上述各级财政安排的救灾资金共计7613.55万元均已到位，截至9月30日已使用5661.26万元，其中用于民政救济987.71万元、商务局采购救灾物资35.05万元、卫生支出92万元、基础设施抢修1031万元、公安教育广电救灾支出235万元、下拨乡镇和单位应急救灾2745.44万元、灾后复生产支出412.56万元、防汛抢险89万元、其他支出33.5万元。全市结存救灾资金1952.29万元。

社会捐赠救灾款（含捐物折价）审计情况

截至9月30日，全市共接收捐赠款1712.22万元，分别是各级红十字会受捐112.24

万元、慈善会受捐1370.66万元、政府和部门受捐229.32万元，已支出捐赠款294.89万元，用于民政救济248.02万元、卫生支出0.54万元、下拨乡镇7.13万元、灾后恢复生产支出39.2万元；全市共接收捐物折价82.44万元，已全部发放给受灾群众。全市结存捐赠款1417.33万元。

社会捐赠物资（未折价部份）审计情况

截至9月30日，全市共接收捐赠方便食品8417件、粮油59.07吨、方便面701500份、火腿肠400000根、面包饼干180680袋、饮用水6616箱、754060瓶、棉被18100床、衣裤3579件、毛毯4000床、鞋1500双、面盆250个、药品362件、水泥1850吨、帐篷600顶。

上述受捐物资大部分已发放给受灾群众，全市结存方便食品14件、粮油11.2吨、方便面45624件、饮用水120箱、棉被11315床、衣裤2749件、毛毯2590床、鞋860双、面盆250个、

药品66件、帐篷133顶。

审计评价

审计情况表明，我市“7·18”洪灾发生后各级政府和相关部门能够及时启动灾害应急预案，积极筹集调拨救灾款物，注意加强救灾款物的使用和管理，建立完善了相关管理制度和办法。总的看，我市救灾资金、物资拨付、使用和发放情况较好，在维护灾后社会稳定、安置受灾群众生活和灾后恢复重建等方面发挥着重要作用。

审计中没有发现各级各部门单位在“7·18”洪涝灾害救灾款物接收、筹集、使用、管理中存在的违纪违规行为。为加强对救灾款物的监督，全市审计机关将继续对“7·18”洪涝灾害救灾款物的使用和后续拨付情况进行跟踪审计，并适时向社会公告审计结果。

达州市审计局

二〇一〇年十月八日

金刚煤矿： 井下响起悦耳音乐声

本报讯 10月25日，川煤集团达竹公司金刚煤矿在+120水平至-100水平间的千米井巷安装了两组MP3音乐播放器，让职工在上下班途中可以听到美妙悦耳的音乐声。

一首首优美的轻音乐回荡在地下千米井巷，愉悦了职工的心身。该矿掘进一队职工胡文建高兴的对笔者说：“想不到井下还可以听歌，太合适了！我最喜欢听《天路》这首歌。”

近年来，达竹金刚煤矿致力于改善井下作业环境，先后安装了近500盏安全格言警句灯箱；安装了语音提示风门，架空人车、架线电机车上下车语音提示系统等。（甘国福 贾力）